

SUSCRIPCION:
Trimestre, 8 pesetas

ANUNCIOS:

En las diversas
planas y sección
del periódico,
pidanse tarifas.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Hurol
Véase

en cuarta
plana

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, núm. 6.

Teléfono, núm. 70

Año XXI

Franquio concertado

Viernes 25 de Abril de 1919

Núm. 6.001



EL SEÑOR

DON FRANCISCO S. RIOBÓO Y PINEDA

Ha fallecido en esta Capital, á las seis de la mañana de hoy
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos don Francisco, doña Dolores, don Enrique, doña Elisa, don José y don Miguel; hijos políticos Excmo. Sr. D. Santiago F. Valderrama, doña Rosario Salas, don Enrique Carmona, doña Rosa Cuevas y

doña Elisa Enríquez Barrios, nietos, nietos políticos, biznietos, hermano políaco y demás familia,
Ruegan a sus amigos se sirvan encenderlo á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana sábado, á las cuatro y media de su mañana, desde la casa mortuoria, Rodríguez Sánchez 13, á la Estación Central de los Ferrocarriles, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

Todos los señores Sacerdotes y Religiosos que á bien lo tengan pueden aplicar mañana el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de dicho señor en sus respectivas Iglesias.

El duelo se recibe en la Iglesia parroquial de la Trinidad y se despide en la Estación Central de los ferrocarriles.

La cooperación ciudadana

A Pablo del Valle

Está V. equivocado. Tan equivocado como Patricio, tan equivocado como los que negaron verdad a una célebre frase de Silvela, relativa al pulso de España.

Esperaba V. la cooperación ciudadana de los más, la cooperación de quienes en la mesa del café, en la tertulia del casino, lo encuentran todo mal, censuran todo lo divino y lo humano, hallan remedios que aplicarían si en su mano no estuvieran y cuando llega el momento les pasa lo que á aquel célebre cocherero lejano: lo dejan para la mejor ocasión.

Este nuestro pueblo, no coopera sino con su labor negativa. Se trata de hacer el bien y pregunta con malicia lugareña qué busca el que pretenda hacerlo sola, quiere hacer cuanto antes un pantano y los más interesados en ello se tumban á la bartola esperando que las obras se hagan.

Se quiere llevar á la práctica un ideal social y lo que supone en los iniciadores nada más que caridad católica, lo censuran los de la izquierda porque entorpece la labor de su bando y lo llaman bolchevismo los otros, los bienquistas con su actuación negativa. Esta calificación es rigurosamente histórica y la han padecido amigos nuestros, nosotros mismos.

Ahora cuando en todas partes se ejerce la cooperación ciudadana en sus diversas formas, porque no se trata de ideas políticas, sino de algo que á todos nos afecta, como es el porvenir de España, á lo sumo se multiplican las censuras contra los perturbadores, damos al aire nuestras quejas que se lleva el viento y á la poste nos declaramos reditutas del general «No importa».

Que se hunda España! Algo quedará en pie.

Abroquelados en el fatalismo musulmán: qué por algo los moros dominaron en Córdoba tanto años - nos cruzamos de brazos y no hacemos nada, absolutamente nada.

Me dice V. que el pueblo en general nada hace, pero se extraña de que los mauristas cordobeses ayuden a este pueblo en su labor.

Los mauristas...
Surgió el maurismo con potencia avasalladora. En Madrid tuvo honda raíz y en Madrid pasó a provincias llevando á todas partes la bandera que comenzó á temblar Ossorio Gallardo.

A Córdoba llegó el maurismo. Hubo enamorados del ideal que á los consagraron su vida. Justo es recordar aquí el nombre de don Antonio Ortega Benítez (q. e. p. d.); hubo mauristas plásticos, mauristas de la tertulia, del café, en contraposición a los del Maura; no hubo mauristas embocados que temieron represalias de los directores de la política local, hubo mauristas entusiastas, al parecer...

Y pasó don Antonio por la estación, ya unido jefe de la agrupación nacida.

Allí estábamos nosotros en el andén, separados de los mauristas, porque no militamos, ni hemos militado en sus filas. Desde nuestro puesto de observación recordábamos las veces que le rodeaban los hombres graves del partido conservador cuando era su caudillo, recordábamos las veces que pasé solitario con una sola persona. Eran los tiempos en que defender a Maura era vitante para la mayoría de los cordobeses.

Ahora no. Ahora estaban allí los jóvenes mauristas, el gobernador y el alcalde liberal; era la apoteosis de un hombre. Se le apretujaba, se le miraba como un ser supratérmino; se le referenciaba, se le vitoreaba al marchar.

Maura sonriente agradecía aquellas manifestaciones y recomendaba á sus adeptos que cumplieran siempre con sus deberes de ciudadanía.

Los jóvenes en grupos saboreaban luego las palabras del jefe. Maura, de-

cian, era el único hombre que podía salvar á España, había que defendarlo, había que seguir su doctrina.

El ideal pasaba ante los ojos de esa juventud, que por momentos se olvidaba de que pesa sobre Córdoba el ambiente musulmán, ese ambiente que nos invita á soñar en todo caso, á ser teorizantes, pero á practicar poco, á vivir en plena molicie.

Han pasado unos meses. Aquellos que idolatraban á Maura, aquellos que se apetujaban por oírle, aquellos que á boca llena se llamaban mauristas, han encontrado una ocasión de serlo realmente.

Las circunstancias exigen esa cooperación ciudadana preconizada por Maura y esa cooperación que debe prestarse en toda ocasión al Estado, porque al hacerlo se labora por la patria, esa cooperación á que todos estamos obligados, obliga aún más á los mauristas porque su jefe está en el poder, obliga más los mauristas porque su jefe la reclama imperiosamente, porque la necesita para gobernar.

Los mauristas de Madrid la han prestado sin regateos, se han ofrecido para todo. Lo mismo han hecho en Barcelona y en Asturias, y en las provincias vascas y en Sevilla, y en Valencia y en Galicia.

En Córdoba no. Los mauristas cordobeses en estos críticos momentos permanecen cruzados de brazos. Se han contagiado del ambiente epidémico de Córdoba.

Córdoba es la triste excepción en este caso. Y son todos los que se olvidan de sus deberes de ciudadanos y patriotas, somos todos los que por egoísmo no cumplimos sagrados deberes que la Patria exige de nosotros.

Vea V., amigo Pablo, que aquellos sus generosos propósitos, secundando los de Patricio no florecen, porque no hay ambiente.

Nuestro sol, nuestro cielo, nuestro clima, nuestro campo nos invitan á soñar, á ser poetas. Pero es que no hay más poesía en el alma de los hechos? Es que no hay más poesía en la satisfacción del deber cumplido, en hacer el bien, en sacrificar nuestras pequeñas pasiones, por el bienestar de los demás, en apartar á un lado el egoísmo tan dañoso y tan dañino?

Yo creo que sí. Nuestros conciudadanos creen que no. Y por esa creencia vamos dando tumbos de mal en peor con un instinto suicida, que es el peor síntoma que puede aparecer en los pueblos.

Teofilo Cordobés.

ALERTA!

LA SINDICACIÓN DEL MAGISTERIO

Creemos de suma interés advertir á los maestros nacionales que la actuación sindicalista de que se viene hablando, es obra de seis u ocho señores que aspiran á rodearse de un grupo de maestros para formar una nueva Asociación, donde ellos figuren como directores, recabando suscripciones para el periódico revolucionario que acoge la idea y para ello se valen del espejuelo de la sindicación, sin que exista el interés por la clase que tienen.

LA ETERNA ESFINGE

A lo largo del desierto va la triste caravana: va marchando hacia la Esfinge, muy lejana, muy lejana, que confusa y misteriosa se dibuja en el confín...

Cada paso que adelanta por la ruta de la Vida, pone al hombre más distante de su punto de partida y más cerca de su fin.

Atrás quedan olvidadas las risueñas y gentiles dulcedumbres y ternuras de los años infantiles que del alma se borran cual relámpago fugaz. Transcurrieron mansamente sin anhelos y sin gloria: sólo páginas sangrientas se destacan en la Historia no las horas de la paz...

Vienen luego los ardores de la noble adolescencia: son los días más hermosos de la misera existencia los que dejan hondas huellas de su paso triunfador; son latidos de la sangre que rebulle poderosa; son los sueños de la lucha, los que ofrecen la preciosa miel divina del amor.

Sigue el tiempo su camino; sigue el hombre su carrera. Al extremo de la senda, muda y trágica, le espera como Esfinge de granito la visión del porvenir. En el rostro indescifrable del Enigma de la Vida, se percibe de su boca levemente contraída el sarcástico reír.

Y en las zarzas y las breñas van quedando desgarradas las más bellas esperanzas como flores deshojadas, y en el pecho una esperanza donde había una ilusión. son palaces los amores, imposible la ventura... Al mirar inconseguible su fantástica locura

sangra y llora el corazón.

Ya la nieve de los años emblanquece los cabellos: el espíritu cansado solo anhela los destellos de una estrella rutilante que le muestra la verdad... Aún la Esfinge misteriosa, muda y trágica, le espera señalando en el sepulcro como fin de su carrera la insonable Eternidad.

Junto al borde de la tumba se detiene el caminante. Solo entonces en el cielo brilla el astro rutilante cuya imagen nunca vista le arrastraba de si en pos, y á la luz resplandeciente de la estrella bienhechora el enigma se deshace, el espacio se colora, y aparece esplendorosa la faz fulgida de Dios...

G. SUREDA DE ARMAS.

RESTAURANT CERRILLO

HOT DE

Ricardo Barbudo Guirau

Teléfono, número 163

Plaza de Canadas, 2 y 4 (Antes Tendillas)

Plato del día para mediana: Flamenquín de jamón.

Sabiniano Lumbres

Tratante en Ganados y Abastecedor de Carnes Oficinas: Gutiérrez de los Ríos, 26

Precios de las carnes: Vacío con hueso, 8'80 pesetas kilo; Id. sin hueso, 4'40; ternera, con hueso, 8'90; Id. sin hueso, 4'90; macho, 3'24.

INFORMACION POSTAL

A CONTECIMIENTO

aeronáutico en Posadilla

De acontecimientos y grande para los vecinos de esta aldea puede calificarse el ocurrido el dia 11 de los corrientes, festividad de los dolores de Nuestra Señora.

Entre diez y once de la mañana se oyó el ruido que producía el motor de un biplano que cruzaba el espacio de NO. a SO. y el cual desapareció rápidamente; pero aun nos hallábamos en las calles, cambiando impresiones, cuando lo vimos reaparecer de SO. a NO. y con gran sorpresa nuestra descendió con la mayor velocidad hasta tomar tierra en un sembrado inmediato.

Excusado es decir que el pueblo en masa acudió presuroso a prestar auxilio a los tripulantes, si de él necesitaban, y tuvimos la agradable sorpresa de ver desceder del aparato a dos intrépidos y bizarros capitanes, uno de infantería y otro de Estado Mayor, que resultaron ilesos milagrosamente.

A las diez habían salido del aeródromo de Cuatro Vientos con dirección a Sevilla, pero por averías que sufrió el motor se vieron precisados a tomar tierra en un llano inmediato a esta aldea y el aparato resultó con un ala destrozada.

Don Eduardo García, esposo de la maestra nacional, los informó del lugar en donde se hallaban y acompañados de éste y de los alcaldes pedáneos, el señor cura y maestro nacional, fueron a la escuela de niñas a ver los mapas de Córdoba y Sevilla, y allí fueron atentamente obsequiados por los dueños de la casa con dulces y licores, obsequio que se repitió por la tarde con motivo de celebrar la maestra en dicho día su fiesta ofonómica, y que según decían los aviadores habían bajado del cielo a felicitarla.

Aquel dia comieron en casa del alcalde y rico hacendado don José del Rey y durmieron uno en casa del joven médico don Rafael Sandiel, y otro en casa del teniente de alcalde y rico propietario don Rudesindo Benavente, donde comieron el segundo dia que estuvieron en ésta acompañados del médico antes mencionado y de don Alfredo Castellanos, quedando en muchas casas comida y camas preparadas para recibirlos y siendo objeto de las mayores atenciones y agasajos por parte del público que no sabía qué admirar más en ellos, si su valor o su buen humor que no ha dececido en ellos ni un momento y con cuyas cualidades se han captado las simpatías de todos, que no los han abandonado ni un momento, ayudándoles a desarmar y cargar el aparato y yendo a despedirlos hasta el camino de Belmez.

Todos los vecinos de las aldeas in-

MONTALBAN

Suscripción

Resultado de la suscripción popular hecha por este vecindario para recaudar fondos para la ampliación y recomposición del cementerio.

Suma anterior, 2.886 pesetas. Doña Angéla López Cañero, 25; don Francisco Nieto Ruiz, 15; don Bartolomé Ortiz García, 10; don Juan Castro Gómez, 5; don Manuel Adamuz Nieto, 50. Suma y sigue, 8.991.—Correspondencia.

VILLA DE RIO

Defunción

Una penosa enfermedad sufrida con resignación cristiana y confortada con los auxilios espirituales, ha causado la muerte á la bondadosa señora doña Eugenia Illescas Tajuelo, viuda del que fué modelo de honradez y laboriosidad don Vicente Muñoz, uno de los fundadores de la importante entidad comercial Muñoz Hermanos.

El cadáver, encerrado en soberbio ataúd forrado de terciopelo con herrajes de plata, fué conducido en hombros de servidores de la casa.

El coche fúnebre iba lleno de lujosas coronas, regalo de sus deudos y parientes.

Los señores don Francisco del Prado, don Manuel López Madueño, don Francisco Torralbo, don José Pérez, don Andrés Pretel y don Segundo García llevaban las cintas que pendían del féretro.

Formaban la presidencia del duelo sus hijos don Urbano, don Angel y don Manuel, su hijo político don Angel García, sus sobrinos don José y don Serafín Muñoz, sus parientes políticos don Juan García y don Domingo Buitrago y los empleados de la casa.

Su inagotable caridad y las simpatías que goza toda su familia hizo que el entierro fuera una imponente manifestación de duelo donde se hallaban representadas todas las clases sociales, no solo del pueblo sino también de los comarcas y cuyos nombres citó a continuación: don Manuel Casado, don A. y don R. Moraleda, de Porcuna; don Francisco Reinaldo, don Francisco Borrego y don R. Santiago, de Cañete; don Francisco Villafranca,

Todos los vecinos de las aldeas in-

mediatas han desfilado por el lugar del suceso para ver el aparato y con este motivo hemos estado de fiestas, pues se ha visto la aldea concurridísima.

Un fotógrafo de Belmez ha tomado diferentes vistas del triplano, las cuales serán publicadas en los periódicos ilustrados de Madrid.

En suma: una gran contrariedad para los capitanes Zamarrilla y Gamaiza que tripulaban el biplano y un acontecimiento agradabilísimo para los vecinos de esta aldea.

Escríban las líneas anteriores, se ha recibido en ésta una carta del general director de Aeronáutica militar don Julio Rodríguez, manifestando su profundo agrado y dando las gracias más expresivas en su nombre y en el de todos los jefes y oficiales, por las muchas atenciones de que han sido objeto por parte de todo el vecindario los dos capitanes que tripulaban el aparato, que tomó tierra el dia 11 en este término.—D. G. Verdejo.

MONTALBAN

Suscripción

Resultado de la suscripción popular hecha por este vecindario para recaudar fondos para la ampliación y recomposición del cementerio.

Suma anterior, 2.886 pesetas. Doña Angéla López Cañero, 25; don Francisco Nieto Ruiz, 15; don Bartolomé Ortiz García, 10; don Juan Castro Gómez, 5; don Manuel Adamuz Nieto, 50. Suma y sigue, 8.991.—Correspondencia.

VILLA DE RIO

Defunción

Una penosa enfermedad sufrida con resignación cristiana y confortada con los auxilios espirituales, ha causado la muerte á la bondadosa señora doña Eugenia Illescas Tajuelo, viuda del que fué modelo de honradez y laboriosidad don Vicente Muñoz, uno de los fundadores de la importante entidad comercial Muñoz Hermanos.

El cadáver, encerrado en soberbio ataúd forrado de terciopelo con herrajes de plata, fué conducido en hombros de servidores de la casa.

El coche fúnebre iba lleno de lujosas coronas, regalo de sus deudos y parientes.

Los señores don Francisco del Prado, don Manuel López Madueño, don Francisco Torralbo, don José Pérez, don Andrés Pretel y don Segundo García llevaban las cintas que pendían del féretro.

Formaban la presidencia del duelo sus hijos don Urbano, don Angel y don Manuel, su hijo político don Angel García, sus sobrinos don José y don Serafín Muñoz, sus parientes políticos don Juan García y don Domingo Buitrago y los empleados de la casa.

Su inagotable caridad y las simpatías que goza toda su familia hizo que el entierro fuera una imponente manifestación de duelo donde se hallaban representadas todas las clases sociales, no solo del pueblo sino también de los comarcas y cuyos nombres citó a continuación: don Manuel Casado, don A. y don R. Moraleda, de Porcuna; don Francisco Reinaldo, don Francisco Borrego y don R. Santiago, de Cañete; don Francisco Villafranca,

Todos los vecinos de las aldeas in-

mediatas han desfilado por el lugar del suceso para ver el aparato y con este motivo hemos estado de fiestas, pues se ha visto la aldea concurridísima.

De aquí no citó á ninguno por no dar demasiada extensión á esta crónica, pero basta decir que sumarían unos quinientos los señores que componían el duelo.

Sus virtudes y la intercesión de la Santísima Virgen de la Estrella la habrán conducido á la mansión de los justos.

Reciba su distinguida familia el testimonio de mi más sincero pesar. Teodoro Soto.

ALCAZAREJOS

Título honorífico

El Gobierno de S. M. ha concedido el ingreso, como caballero, en la Orden Civil de Alfonso XII á don José Ventura Fernández, maestro de la escuela de niños de Alcazarejos.

Por iniciativa de nuestro querido alcalde y de los dignos inspectores de la provincia, se ha acordado abrir una suscripción para costear á tan respectable profesor las insignias de expresa condecoración, á la que es muy acreedor pues, como dicen sus superiores jerárquicos en expresiva carta dirigida á este alcalde, «el señor Ventura es maestro de singular valía que ha prodigado durante treinta años sus energías profesionales y que constantemente se remueve en la escuela; siempre joven y entusiasta como en los primeros días de su ministerio, que ha sido para él y continua sicut lo lo apostolado difícil y ejemplar.»

Este alto y abnegado ejemplo dado en el ministerio por tan inteligente y celoso maestro, lo hacen muy merecedor al premio otorgado y al aplauso y admiración de cuantos se interesan por el progreso pedagógico y cultural de nuestra patria.

En «Diario de Córdoba», del que es antiguo y meritísimo correspondiente el señor Ventura, y en el Ayuntamiento de Alcazarejos, queda abierta la suscripción de referencia.—Julio Arcanega Rae.

VILLANUEVA DEL RIO

Varias noticias

Han regresado de la cacería Casa Blanca, término de Montoro, D. Manuel Oliván, Maestro Profesor de Instrucción primaria, su esposa D. Ana Dolores Hidalgo, la niña Carmenita Vázquez Oliván y la bella y simpática señora María Isabel Ruiz García.

Ha pasado á mejor vida, después de recibir los Santos Sacramentos, D. Juan José García de Dios, á la edad de 74 años.

A la conducción del cadáver al cementerio asistió innumerables duelo, que era presidido por sus queridos hijos D. Juan José García y D. Eduardo García, á los que enviamos nuestros más sentidos pesares. A. Horcas.

Junta Local

de Reformas Sociales

Reunida ayer en el Ayuntamiento la Junta local de Reformas Sociales, se ocupó, entre otros asuntos, de una comunicación que la Sociedad de Camareros, Cocineros y similares dirigió en 20 del que rige á la presidencia exponiéndole haber surgido una cuestión con motivo del despido del personal de varios hoteles de esta población y demandando la mediación de dicha Junta local. Y este organismo, enterado de que el Sr. Alcalde Presidente dentro de las 24 horas siguientes cumpliendo los preceptos de la Ley de Consejos de Conciliación y Arbitraje de 19 de Mayo de 1908 requirió á la parte patronal para que manifestara si aceptaba los buenos oficios de la Junta y que dicha parte lo ha hecho en sentido negativo, acordó dar por intentada la conciliación y comunicarlo así á la entidad recurrente a los consignantes efectos.

— Desde Belmez se ha trasladado á sus posesiones de Cabeza del Buey, nuestro querido amigo don Luis Pozo.

MILITARES

que mismo, comunicándose con los siguientes pueblos:

Fernán-Núñez, Montilla, Esparto, Cuatro del Río, Posadas, Palma del Río, Belmez, Pozoblanco y Pueblo Nuevo, en cuyos pueblos están los empleados en sus puestos.

Hay algunos como Pueblo Nuevo y Pozoblanco donde existen 6 empleados, según nota que se ha facilitado en el gobierno civil á los reporteros.

También se comunicaron con Jaén y hoy esperaban ponerse al habla con los demás pueblos, que tienen servicio telegráfico.

Solicitudes

Continúan recibiéndose solicitudes para ingresar en el cuerpo, pasando ya de 70 las enviadas al ministerio.

TRIBUNALES

— Juicios para mañana: Sección primera, Juzgado de Hinojosa-del-Duque; delito, atentado, contra Florencio Fernández; defensor el señor Barasona, procurador señor Caballero. Sección segunda, Juzgado de Pozoblanco; disparos y lesiones, contra Andrés García Valero; defensor el señor Velasco, procurador señor La Cerda.

Este diario se publica con censura eclesiástica

CULTOS

Santo de mañana: San Marcellino, papa, Jubileo Circular. Mañana en la Iglesia de San Pedro Alcántara.

San Nicolás. Mañana á las 6 y 1/2 de la tarde, octavo dia de Solemnidad Novena á San Francisco de Paula, con sermón.

San Cayetano. El dia 27, domingo cuarto de mes, las cofradías del Niño Jesús de Praga y Santísima Virgen del Carmen, celebrarán los cultos de costumbre. Por la mañana á las diez, misa solemne; por la tarde á las seis y media, exposición, rosario, ejercicio propio, sermón por un P. de la Comunidad y procesión.

Se suplica á los cofrades la puntual asistencia y con el escapulario exterior.

En el Santuario de Linares. El domingo próximo á las once y media de la mañana se celebrará en el histórico Santuario de Nuestra Señora de Linares, el cuarto dia de la solemne novena que á nuestra Excelsa Conquistadora dedica su Real Hermandad, predicando en dicho acto el señor don Salvador Roldán Requena, párroco de San Lorenzo.

Este diario se publica con censura eclesiástica

GOBIERNO CIVIL

* Se ordena al alcalde de Baena, envie harinas á Doña Mencía y Morales, donde no hay existencias.

* Por el gobernador civil han sido autorizados los presupuestos ordinarios de Palma del Río y Pedroche.

* De Real orden se dispone que por el gobernador se hagan gestiones para que por el Ayuntamiento se proporcione á la Escuela Normal de Maestros un local que reuna condiciones.

* Se ha expedido licencia de caza á don José Berengena Redondo, de Villanueva del Rey.

LETRES DE LUTO

D. Francisco Riobó Pineda

Esta mañana ha entregado su alma á Dios, á una edad avanzada, don Francisco Riobó Pineda, persona que en Montilla y su distrito disfrutaba de grandes simpatías y que por sus excelentes prendas de carácter fué siempre digno de grandes respetos.

El señor Riobó era el patriarca de una familia que en Montilla, Montemayor y Espejo tenían grandes arraigos y se hallan emparentados con la aristocracia más linajuda de los mismos.

Hace algún tiempo el señor Riobó decidió trasladar á Córdoba sus relaciones y los más de los días lo veíamos dedicado á sus devociones en una iglesia cercana.

Hace pocos días se sintió morir y acudió á los consuelos de la Iglesia, recibiendo los Santos Sacramentos que le han confortado para su último viaje.

Mañana en el primer tren serán trasladados sus restos mortales al panteón familiar que existe en Montilla.

La conducción del cadáver se verificará á las cuatro y media de la mañana.

A su desconsolada familia, en la que contamos con excelentes amigos, enviamos nuestro más sentido pesar y á la vez pedimos á nuestros lectores una oración en sufragio del alma del fallecido.

Sombreros Modelos

para Señoras y Señoritas

MARGARITA FERNANDEZ GONDOMAR, 3.-CORDOBA

NOTICIAS

Oposiciones

Mañana á las once continuarán las oposiciones en la S. I. Catedral para la Canongía vacante.

Desertará el Dr. D. Juan Francisco Blancho Najera, sobre el salmo segundo, considerándolo como un vaticinio misionero.

Le argumentarán el Arcipreste de Cabra D. Andrés Caravaca Millán y el Coadjutor del Sagrario D. Agustín Porras Martín.

Arrollada

En la calle Moriscos, una caballería que conduce José Sicilia Reyes, arrolló á Francisca Gutiérrez Moreno, siendo curada en la Casa de Socorro.

Hoy han sido curados: Rafael Martínez Pérez, de luxación de la articulación del codo izquierdo; Enrique Luna Jaén, de contusión en el húmero cubito radio; Antonio Gallardo Morales, de contusiones diversas en el peritoneo y Juan Salado Gavilán, de una herida contusa en el labio inferior.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Rafael Martínez Pérez, de luxación de la articulación del codo izquierdo; Enrique Luna Jaén, de contusión en el húmero cubito radio; Antonio Gallardo Morales, de contusiones diversas en el peritoneo y Juan Salado Gavilán, de una herida contusa en el labio inferior.

POR TELEGRÁFO Y TÉLEFONO

ULTIMAS NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Servicio retrasado

Anoche a las once recibimos los siguientes despachos telefónicos.

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 24 (varias horas).

Consejo en Palacio

Esta mañana, a las diez y media, se celebró en Palacio Consejo de ministros, presidido por el Rey.

Duró una hora próximamente, y al salir manifestaron los ministros que esta tarde se facilitaría a la Prensa una nota oficiala consignando los acuerdos adoptados.

Firma del Rey

De Gracia y Justicia: Nombrando magistrado de la Sala tercera del Tribunal Supremo, en la vacante producida por el señor Bahamonde, a don José Bellver.

Los telegrafistas ferroviarios

Anoche, después de las doce, fueron presentadas en el ministerio de la Gobernación y en la Dirección de Comunicaciones, numerosas instancias firmadas por ferroviarios telegrafistas, solicitando las vacantes que surjan como consecuencia de la aplicación del Real decreto de ayer a los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos.

Los solicitantes eran anoche más de 400, y hoy se aproximan a 1.000.

Muchos de ellos fueron empleados de ferrocarriles, que quedaron cesan-

tes con motivo de la huelga de Agosto, y otros prestan actualmente servicio en las compañías ferroviarias como factores telegrafistas. Estos últimos prefieren pasar al servicio del Estado por las grandes ventajas que les ofrece, entre otras, disfrutar más del doble de sueldo y menos horas de trabajo.

España en África

En el ministerio de Estado facilitaron hoy a los periodistas los siguientes telegramas del alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer:

«Tetuán 23.—A petición de algunas fracciones que solicitaban nuestro apoyo inmediato para someterse al Magzén, se han realizado en Melilla y Larache operaciones de policía que han conducido a la ocupación de Acha (Magzén), en el primero de dichos territorios, y la del monte Utiel, en el segundo.

No han ocurrido novedades, aparte de la intervención eficaz de un avión, que tuvo ocasión de batir con extraordinaria oportunidad a un grupo rebelde que se oponía a la ocupación de Utiel.

Aquí se sometió al jefe, con la ceremonia ocostumbrada; deben salir, y han venido para hacer lo mismo, la importante fracción de Barkokien, tú-

timamente ocupada, y que permanece rebeldé.

Tetuán 23.—La sumisión al jefe Barkokien, de la que daba cuenta a V. E. en mi telegrama de ayer, obtuvo el resultado apetecido, ocupando hoy sin novedad el zoco del Beni-n de Anyera, con lo cual queda sometida al Magzén, y ocupada en su totalidad por nuestras tropas la importante cabila de este nombre.

Tetuán.—Prosiguiendo fuerzas de Melilla al avance de que di cuenta a V. E., en mi telegrama de ayer, han ocupado sin novedad las importantes posiciones de Dar-Amida y Dar-Azúgar, situadas sobre el camino de Taferrit, en la cábila de Mtaiza, y que dejó a retaguardia la casa del Hach Amar El Faluche.

En el territorio de Larache, durante la operación de policía realizada ayer, de que también daba cuenta a V. E. en mi referido telegrama, fueron duramente castigados los rebeldes, dejando en nuestro poder más de 30 muertos, con armamento, no teniendo que lamentar por nuestra parte más bajas que las del teniente de Regulares don Rafael Baquera; sargentos don Joaquín Ortega y don Juan Caños; cabo Faustino Calzada, y 11 indígenas heridos graves, y muertos dos cabos y tres soldados de las fuerzas Regulares.

La fracción de Barkokien, sometida ayer al jefe, ha llevado hoy a nuestra Policía indígena a la importante posición de Cudia, la cual domina dicha posición, garantizando la seguridad de Melita, situada al Norte de Tetuán, y vigilada por el Este el puerto de Buñolcar, que con el de Ruf son los únicos ya que quedan por ocupar de la sierra de Hons la Rabaa.

Barkokiel se ha sometido al jefe, quedando con ello terminada por completo la sumisión al Majzén de la cábila de Anghera.

Brillantes éxitos alcanzados recientemente en Anghera denotan la meritoriosa labor llevada a cabo, de acuerdo con mis orientaciones, por los comandantes generales de Ceuta y Larache, oficiales indígenas y fuerzas a sus órdenes, y por el caid Benali, que tan hábilmente vienen trabajando en favor del Majzén.

Bilbao

Las autoridades gestionan la solución de los servicios telefónicos; éstos se organizarán con personal de la Cámara de Comercio y de los bancos, distribuidos por turnos, bajo la dirección de ingenieros civiles, habiendo sido despedidos todos los huelguistas.

Se ha designado un nuevo jefe de la Interurbana, que cumplimentó a las autoridades.

Acción Social Católica

La Junta diocesana de acción católica de Barcelona, ha hecho una tirada de 150.000 ejemplares de la Carta pastoral colectiva de aquella provincia eclesiástica.

La misma Junta y todas las corporaciones con ella relacionadas se han adherido con entusiasmo a la iniciativa de la Junta Central de Acción Católica, para que el Pontificado forme parte de la Sociedad de Naciones.

Bajo el patrocinio de la misma corporación se ha creado en Barcelona un Sindicato de obreras sirvientes.

De Jaén

Han salido de esta varios telefonistas y aspirantes para prestar servicio en otras estaciones en que los empleados de la Interurbana los habían abandonado.

Los médicos

Una comisión que representa a los colegios de médicos de toda España, ha visitado a D. Antonio Maura, para pedirle que el Gobierno adopte una resolución encaminada a que el Estado se incaute de las cantidades que dedican a pagar médicos otras corporaciones oficiales y en lo sucesivo sea el Estado el que pague esos haberes.

También se ocuparon de los inspectores provinciales de Sanidad y de que se concedan pensiones a los hijos de médicos fallecidos con motivo de la epidemia de la gripe. También solicitan otras mejoras.

Si pasado determinado tiempo no se accediera a las peticiones enunciadas, todos los médicos que ejercen cargo oficial presentarán su renuncia.

De Cataluña

Barcelona.—Ha terminado la vista de la causa de los tintoreros, dictando el jurado veredicto de inocubilidad.

Han sido libertados los cinco acusados.

De Santander

Los radiotelegrafistas prestan servicio en telégrafos, habiéndose restaurado la comunicación en los pueblos de la provincia. Prestan servicio en esta capital los ingenieros y señoras telegrafistas.

Problema agrario andaluz

Conozco toda la gravedad del problema agrario andaluz—nos ha dicho el señor Maestre—y de él nos hemos ocupado en Consejo de ministros.

Este asunto será encargado de estudiarlo y de dar al Consejo todos los datos e informes el nuevo director de Agricultura señor Monedero, quien por su competencia y por conocer minuciosamente la región andaluza, goza de nuestra confianza absoluta.

Más que cuestión de un ministerio es ésta cuestión del Gobierno entero y todos estamos dispuestos a encontrar soluciones que armonicen los intereses en cuanto éstos tengan de justo.

Un atropello

Murcia.—En Mazarrón se ha constituido un comité local de la Agrupación del fomento del orden social.

Es una sociedad católica para beneficiar a los obreros.

Al alcalde no le ha parecido bien esa fundación y ha realizado el siguiente atropello:

El comité comunicó su constitución al Rey, ofreciéndole sus respetos, y el conde de Aybar, intendente general de la Real casa, contestó en nombre del Rey agradeciendo la oferta y mandando 200 pesetas.

A pesar de llevar el sobre el timbre de la Real casa, el alcalde abrió la carta y tuvo la franqueza de escribir al conde de Aybar diciendo que inadvertidamente había abierto la carta y que en Mazarrón no había tal comité.

El pueblo está escandalizado por el atropello cometido y así lo han manifestado al conde de Aybar.

Por equivocación

Málaga.—Ayer por la mañana, dirigí una solicitud al gobernador pidiendo reanudar el servicio, el jefe de la estación telefónica don Javier Calderón Pimentel, manifestándole que solo por equivocación había abandonado su puesto.

Con el señor Calderón firmaban la solicitud su hijo don Javier Calderón Calderón y el capataz don Leopoldo Moya Vallejo.

Miscelánea

SERVICIO RETRASADO

La "Gaceta"

Publica hoy un decreto nombrando Gobernador del Banco de España al señor Allende Salazar.

Audiencias

El Rey recibió hoy en audiencia al embajador de Francia, señor Alapeite, al que acompañaba el intérprete de embajadores conde de Velle y al Gobernador de Madrid, señor Apa-

riño.

Nuevo gentilhombre

Esta mañana juró el cargo de gentilhombre de Su Majestad el subsecretario de Estado Sr. Palacios.

Comisión de Congresistas

El Monarca recibió hoy una numerosa comisión de congresistas médicos, que entró al Rey del curso de los trabajos.

La Infanta Doña Isabel a Valencia.

El próximo sábado marchará a Valencia S. A. la Infanta doña Isabel, para asistir, en representación, del Rey a las fiestas del Centenario de San Vicente Ferrer.

Sobrevivencia de presos

Lugo.—Los recluyos de la prisión preventiva se han sublevado porque los vigilantes los sorprendieron jugando a los naipes.

Al quitarlos se produjo gran alarma. Intervino la guardia exterior y se restableció la tranquilidad.

Viajes estratégicos

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, ha publicado una real orden sobre viajes estratégicos.

El de este año, regulado por dicha disposición, se verificará en la cuenca media del Tajo, durante treinta y dos días, a partir del 22 de Mayo.

Serán dirigidos por el coronel de Estado Mayor señor Inzenga, y en él tomarán parte personal del Ministerio de la Guerra, del Estado Mayor Central y de la primera, segunda y séptima región.

Los anticipos de Norteamérica

Los EE. UU. han concedido a los aliados nuevos adelantos, a saber: cien millones de dólares a la Gran Bretaña, cinco millones a Rumanía y 268.000 dólares a Servia.

El total de los adelantos hechos hasta ahora a los aliados por los Es-

**LOS EXCMOS. SEÑORES
DON FRANCISCO DE P. PADILLA Y PAREJO**

CONDES DE CASA-PADILLA

Fallecieron respectivamente el 26 de Abril de 1893 y el 19 de Agosto de 1907

R. I. P. A.

Las misas que se celebren por los señores Sacerdotes invitados al efecto, los días 26 y 28, en la parroquia de San Andrés de esta capital, y la misa aniversario y jubileo que el día 28 se celebren en la de Ntra. Sra. de la Purificación de Puente Jénil, serán aplicadas en sufragio de sus almas.

Sus hijos, hija política la Condesa de Casa-Padilla, su nieto Felisa y demás familia; ruegan a las personas piadosas encomiendan sus almas a Dios Nuestro Señor.

Banco Matritense

SOCIEDAD COOPERATIVA de CRÉDITO

FUNDADA EN 1911

DOMICILIO SOCIAL: MADRID

Oficinas: Córdoba, calle Victoriano Rivero, 7; Alcázar de San Juan, Crandana, Guadix, Málaga, Talavera de la Reina, Valdepeñas, Montilla y Trujillo.

El Banco Matritense a base del cooperativismo realiza toda clase de operaciones de Banca en condiciones ventajosas.

Cuentas corrientes. Devengando un interés con sujeción a los siguientes tipos: A la vista 2 por 100 anual, 4 un mes fecha, 2 y 1/2; a tres meses, 3; a seis, 5 y 1/2; un año, 4; dos años, 4 y 1/2 y cinco, 5.

Verifica las órdenes que se le pidan de compra y venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en la Bolsa de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las del Extranjero. El valor actual de cada acción del Banco Matritense con todo gasto es el de cincuenta y cinco pesetas: intereses que por las mismas se vienen pagando desde su creación es el de 6 por 100 anual del valor nominal.

Oficinas: Calle Victoriano Rivero, 7, Córdoba. Consejero Delegado, **Antonio Correia**.

para buenas chocolates
Hipólito Cabrera
Pozoblanco

Recordatorios

para aniversarios, funerales, juicios y cualquier otro sufragio, por el alma de los difuntos, pueden verse en —

EL DEFENSOR DE CORDOBA

A los Párrocos y encargados de iglesias

La Antigua y acreditada Fundación de Campanas de Constantino Marañón Cabanillas Begoña, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos o grecos, dándoles el mismo tono, forma y sonido que tuvieron, si el lo desean, o se cambian por nuevas especiales de las más de primera calidad, de para cobre y latón.

Perfiles de P. C. por cuenta y riesgo de los pagos a plazos, garantía 15 años.

Para más detalles, dirigirse al director de la Fundación, Constantino de Lira, Cabanillas Begoña.

La exaltidad con que ha cumplido esta singular obra sus compromisos, ha merecido la reconocimiento de la mayoría de los belliñenses eclesiásticos de la diócesis de España.

Se protege de las Catedrales de Toledo, Cuenca, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas la breva té de los Rylos Párrocos por algunos fundidores que pretenden pertenecer a ésta casa, se les advierte que sólo deben establecerse con la casa de Constantino Marañón Cabanillas Begoña.

Con titulos expedidos por los Excmos. Señores Catedrales antedichas, con nombramientos de fundidor de los mismos y recomisiones dadas por los Prelados a los Párrocos y encargados de Iglesia de sus respectivas Diócesis,

PERITOS AGRICOLAS

Academía preparatoria para ingresar en la Gran Escuela de Córdoba

Convocatoria de 1918

ALUMNOS APROBADOS EN TODOS LOS EJERCICIOS

D. José Bustamante Díaz D. José González Juárez

Andrés López Pérez Atilano Gómez Martínez

Lorenzo Morán B. M. go D. Antoni B. B. O. U. O.

Julio H. Ar

Crónica provincial

PUNTE OBEJUNA

Un baile.—En el salón del Instituto de esta villa verificóse el Domingo de Pascua la Reunión social un baile en el que tuvimos el gusto de saludar, del sexo, a las simpáticas señoritas de Cuñado, Cortés Valesco, García Maduño, Torres Díaz, Gómez, Gutiérrez, Consuegra, Agullar, Puigarrán, Galván Cozar, León, Zapatá y Montero.

Del sexo fío a los siguientes señores: Sánchez de Mora, B. Ans., Gabato, Muñoz, Rodríguez, Murillo, Ramo de Torre, Molina Milia, Cortés Velasco, Montero, Fernández, Martínez, Egés y de Ma- sa Pérez.

Dicho baile, que estuvo en extremo animado y que duró hasta la una de la madrugada, fué dado por los señores ya expresados en honor de mis bellísimas paisanas, que con sus encantos y su gracia son la admiración de cuantos las conocemos por sus virtudes y exquisita educación.—Tomás Rivero.



Tos, catarros, bronquitis y asma ceden inmediatamente ante el im-
mejorable "Jarabe Orive".

No gasteis dinero en plantío



PAKRO
SEEDTAPE

Sembrando en ABRIL y MAYO las famosas semillas norteamericanas PAKRO SEEDTAPE en su cinta de papel fuertemente abonado, tendrás un nuevo cultivo que no duda trasplantarse y ahorrándole tiempo, hará producir en vuestras huertas y jardines, FLORES, HORTALIZAS y LEGUMBRES, de tan altas calidades que, ya no probareis otras en adelante; 48 variedades de hortalizas, 30 de flores.

Pida V. claves núm. 114 y catálogo ilustrado. Da voto: José Barmudo Torres, C. de Cárdenes, 16, CORDOBA.

a Previsión Agrícola, S. A.

Capital suscrito, 250.000 pesetas. - Capital desembolsado, 100.000 pesetas.

Seguros de Ganados á prima fija

Director: José de Miguel Marco

Augusto Figueras, 87 y 89, teléfono M. 81 28. MADRID

CONSEJEROS DELEGADOS

Andalucía y Norte de África: Don Joaquín Porteguer,

Cardenal González, 4.—SEVILLA

Castilla: Don Mariano de Usoa, Alcalá, 88.—MADRID

DELEGADOS REGIONALES

Cataluña: Don Carlos López Mandado, Ballén, 100.—BARCELONA

Ciudad Real y Albacete: D. Nicasio Alderete, ALCAZAR DE S. JUAN

Extremadura: Don Benigno López, Visco Núñez, 20.—BADAJOZ

Autorizado por la Comisión general de Seguros el 10 de Febrero de 1919.

EL DEFENSOR DE LA VERDAD

Diario Católico de Madrid

Nº 1 - Madrid, 1919 - 1.000 ejemplares

Suscripción

España, en billetes, pes. 400

Extranjero, billetes, pes. 500

Con envío, 500 y 600 pes.

Méjico, 1.000 y 1.200 pesos

Colombia, 1.000 pesos

Argentina, 1.000 pesos

Bolivia, 1.000 pesos

Perú, 1.000 pesos

Chile, 1.000 pesos

Uruguay, 1.000 pesos

Portugal, 1.000 pesos

Francia, 1.000 pesos

Inglaterra, 1.000 pesos

Alemania, 1.000 pesos

Italia, 1.000 pesos

Rusia, 1.000 pesos

Grecia, 1.000 pesos

Irlanda, 1.000 pesos

Portugal, 1.000 pesos